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6. Wahlperiode

Kleine Anfrage 1566

der Abgeordneten Iris Schiilzke
BVB / FREIE WAHLER Gruppe

an die Landesregierung

Nachfrage WKA im Wald Il

Auf die Kleine Anfrage Nr.1445 wurde mit DS 6/3464 geantwortet, dass das Windei-
gnungsgebiet ,nahe dem Wald um den Liepnitzsee® vor allem von Kiefernforsten ge-
pragt ist. Gefragt wurde, wie viele Hektar Waldflachen in Planungsgebiete einbezo-
gen wurden, die nicht ,Armer Kiefernwald“ sind, weil im Liepnitzwald auch Buchen-
walder betroffen sind? Die Kleine Anfrage (Frage 11) wurde sehr fragwirdig beant-
wortet.

Ich frage die Landesregierung:

RN

o

Wird geplant, im Wald am Liepnitzsee ein Windeignungsgebiet auszuweisen?
Wie definiert die Landesregierung ...“ nahe dem Wald“?

Werden auf3erhalb des Liepnitzwaldes WKA geplant?

Wie viele WKA sind in diesem Wald geplant, bzw. wie grol3 ist die angedachte
Flache?

Ist in diesem Bereich im Liepnitzwald, in dem die WKA geplant werden, Buchen-
wald vorzufinden oder sind sogar andere Baumarten als Gemeine Kiefer vorhan-
den und in welchem Verhaltnis?

. Wer hat festgestellt, dass in dem Plangebiet keine Buchen vorhanden sind, son-

dern nur Kiefern?

Welche Ausgleichsmal3ihahmen sind fir Windkraftanlagen in Waldgebieten wie
den Liepnitzwld zu erwarten, in welcher Grof3enordnung und an welcher Stelle?
Der Liepnitzwald diente bisher als Erholungsgebiet fur die Region, welches Ge-
biet wird den Einwohnern dann, nach dem Bau von WKA, als Erholungsgebiet zur
Verfigung gestellt?

Wenn der Minister fur Landliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft in der
Antwort zur oben genannten Kleinen Anfrage mitteilt, dass Windeignungsgebiet
,nahe dem Wald am Liepnitzsee®, ist vor allem von Kiefernforsten gepragt und die
heimische Bevdlkerung einschlief3lich der ortlichen Kommunalverwaltungen stel-
len dar, dass es sich um Buchenmischwald mit besonderem Erholungscharakter
handelt, ist entsprechende Aufklarung erforderlich. Ist angedacht, vor Planungs-
fortflihrung aufzuklaren, ob es sich um Buchen oder Kiefern in diesem Waldgebiet
handelt?
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10.Wie ist der Fortgang fir dieses Gebiet, wenn es sich um Buchen- oder Uberwie-
gend Buchenmischwald im Liepnitzwald handelt? Ich habe in der oben genannten
KA nur nach dem Buchenwald im Liepnitzwald gefragt, in der Antwort wird dieser
Wald als Geschutztes Waldgebiet nach § 12 Landeswaldgesetz dargestellt.

11.Wann erfolgt die Feststellung ob es sich um Buchen-, Buchenmischwald oder
Kiefernwald handelt?

12.Welches Erfassungsjahr hat das zur Aussage fur die Windeignungsgebietspla-
nung genutzte Baumartenbestandsverzeichnis bzw. das Waldkataster und welche
Baume sind auf den geplanten Standorten fir WEA dokumentiert?



